

·名医撷华·

本文引用:刘红宇,汤艳,欧阳荣,廖建萍,张裕民,李珊,刘绍贵.论中药临床药学的特色优势与传承发展——刘绍贵主任药师学术经验摘要[J].湖南中医药大学学报,2018,38(4):417-420.

论中药临床药学的特色优势与传承发展 ——刘绍贵主任药师学术经验摘要

刘红宇,汤艳,欧阳荣,廖建萍*,张裕民,李珊,刘绍贵
(湖南中医药大学第一附属医院,湖南长沙 410007)

[摘要] 刘绍贵主任药师在总结中药临床药学特色与优势的基础上提出学科的传承发展观:中药临床药学应坚持中医特色,不能脱离中医药理论指导,应建立自己的研究框架,坚持中医药思维;学科的研究与发展应重在人才培养,中药人员只有医药兼通,才能真正传承、创新、发展本草、方药学,肩负中药学术发展的重任,适应医院药学发展方向和模式的转变,提升药学服务水平;提出当前中药临床药学研究的重点和突破口的选择。

[关键词] 中药临床药学;特色优势;学术内涵;学术经验;刘绍贵

[中图分类号]R28

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2018.04.013

Discussion on the Characteristic Advantages and Development of Clinical Pharmacy of TCM: A Summary of Experience from Chief Pharmacist LIU Shaogui

LIU Hongyu, TANG Yan, OUYANG Rong, LIAO Jianping*, ZHANG Yumin, LI Shan, LIU Shaogui

(The First Affiliated Hospital of Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410007, China)

[Abstract] The concept of inheritance and development of disciplines on the basis of summarizing the characteristics and advantages of clinical pharmacy of TCM was put forward by chief pharmacist Liu Shaogui. Clinical pharmacy of TCM should adhere to the characteristics of TCM, can not be separated from the theory of Chinese medicine, should establish its own research framework, adhere to Chinese medicine thinking. Discipline research and development should focus on talent cultivation, Chinese medicine pharmacists should inherit, innovate and develop herbal medicine and traditional Chinese medicine, they can shoulder the burden of academic development of Chinese medicine, adapting to the direction of hospital pharmacy development and model transformation, and improving levels of pharmaceutical care. The focus of current research and the choice of breakthrough on clinical pharmacy of TCM were presented.

[Keywords] clinical pharmacy of TCM; characteristic advantage; academic content; academic experience; LIU Shaogui

中药临床药学的发展,时跨两个世纪30余年,从试点、探索到逐步被中、西药学界众多有识之士认知与认同,确是来之不易。2010年后,在中医院药事管理中特别明确将中药临床药学作为重要评审内容,中药临床药学工作及研究因此正式起步,在

较多三级中医院和部分二级中医院开始配备了专职人员。2015年,由人民卫生出版社与全国中医药高等教育中药教育研究会、中华中医药学会医院药学会,组织启动了全国高等学校中药临床药学专业创新教材编写,共16本,迄今已有6本出版发行。

[收稿日期]2017-11-06

[基金项目]国家中医药管理局“刘绍贵全国老中医药专家传承工作室”建设项目资助;湖南省自然科学基金项目(2016JJ2097);2017年湖南省重点中医专科建设项目(湘中医药函[2017]11号)。

[作者简介]刘红宇,女,副主任药师,博士,研究方向:中药质量标准化研究。

[通讯作者]*廖建萍,女,主任药师,E-mail:1227187080@qq.com。

至2017年,全国两批共20家中药临床药师培训基地授牌,使中药临床药学出现了乘势而起的生机。

刘绍贵,湖南华容人,主任中药师,全国第三批、第四批老中医药专家学术经验继承工作指导老师,湖南省名中医,2012年经国家中医药管理局批准成立“刘绍贵全国名老中医药专家传承工作室”。50余年来在中药药学教育和医院药学领域执业,刻苦求索,精益求精。不仅在中药鉴定、中药炮制、中药临床应用、现代中医院药事管理等方面积累了丰富经验,而且在中药临床药学与药学服务等方面亦有较深入研究,形成了独具特色的学术思想体系^[1-4]。刘老师经多年的工作和实践,成绩斐然:(1)先后撰写发表了《关于中药临床药学几个问题的设想》《对我院开展中药临床药学工作的回顾与前瞻》《试论中药临床药学工作的某些误区和应有对策》《中药应用相关问题刍议》《临床药学工作汇言》等30余篇文章。(2)为强化药品质量管理,保证人民用药安全有效,总结提出了一系列管理制度,在长期的中药验收工作中,总结了“十辨”经验^[2,5],并强调准确把握正品特征,杜绝了伪劣药品,保证人民吃上放心药,医生用上放心药。(3)主编出版了26部著作,为中医院药事管理、用药品质保证、科学合理用药提供了有效参考。(4)在执业过程中特别是近20多年来解答了大量识药、辨药和用药方面的咨询,防止和避免了不良事件的发生,保证了医药消费者的用药安全。在参加10余次医疗事故鉴定和多次医疗纠纷处理中,老师的分析评判均得到了业界各位专家的认同。笔者有幸成为全国第四批老中医药专家学术经验继承人和医院青苗计划培养对象,师承刘老师学习,得到其在术、理、道方面的耐心教诲和悉心传承,受益良多。现将刘老师关于中药临床药学的特色优势及传承发展建议陈述如下。

1 中药临床药学的特色优势

临床药学是一个外来词,最早于1948年由美国药学院校联合会,提出以合理用药为核心的临床药学教学体制和设立临床药师岗位的建议。并于20世纪60年代初引入我国西医药界,1982年被列入医院药剂工作条例内容,随后中医医疗机构内的临床药学工作亦即萌发,为了以示与西医院所开展的临床药学有别,首先有学者在“临床药学”四字前冠以“中医”二字,称之为“中医临床药学”,但当时多数学者认为此名不够贴切,应定名为“中药临床药学”为妥,并在1985年至1986年间得到国家有关部委的认定,从而界定了中药临床药学应有的学科地位、学术内涵和研究思路、重点内容与方法的异同。刘老师在

中药临床药学的长期实践中认为其特色优势显著。

1.1 文化承载丰厚

中药临床药学,顾名思义,应是广义中药学的一个分支学科,或说是介于中医各科治疗学和广义的药物学之间一个新的边缘学科,旨在中医药理论指导下,研究、解决中医临床合理用药问题,特别是中药饮片及其制剂的科学合理、安全、有效、经济的使用,以及中西药物相互作用与联合用药问题。由于中药学与中医学同源发展,作为其分支或边缘学科,当然同样秉承着中华文化和中医药文化,主体内容同属“形而上者谓之道”的范畴,无论是经典的本草学、中医学,或现代出版的各版中医学和中药学教材,以及正在逐一面世的中药临床药学系列的教材,均显现了以哲学为基础,广泛吸纳天文学、人文科学、社会科学、生物学知识,体现了以阴阳、五行、脏腑经络及中医的病因病机、诊断依据、治则、中药药性等方面的理论依据。“天人合一”,法天,法地,顺应自然,天地人和,整体观念,辨证施治,理、法、方、药,平衡阴阳,致于中和的养生观、防治观,更有充分体现^[6]。本草方药理论与应用文化、中药与成方药名文化、道地药材形成与品质标识文化、中药诗词文化、药事制度文化精彩纷呈。虽然在“中药临床药学”中也要引用或借助部分现代科学技术和方法,有部分内容属于“形而下者谓之器”的范畴,但丝毫不影响其特有的文化光彩。

1.2 源于本土,历史承袭久远

“中药临床药学”之名出现虽然较晚,但承袭的是历代医药学家关于中药的应用研究,伊尹创《汤液经法》;尊酒为“百药之长”及用酒制药;神农尝百草为民疗疾;《内经》荐“半夏秫米汤”交通阴阳、调和营卫,并首载13方;《神农本草经·序录》首先总结出中药临床药学八原则,即采收加工、有毒宜制、治热以寒与治寒以热、七情合和、君臣佐使组方、剂型选择、毒性药用量、根据病情确定服药时间的原则;葛洪创“成剂药”,著《肘后备急方》;陶弘景著《本草经集注》,整理药材商品规格和各地优质药材;张仲景著《伤寒杂病论》,成为中医临床治疗学和方书之祖,并详述药物的煎煮服用方法;巢元方著《诸病源候论》,指出“五石散”可引起严重的药源性疾病;孙思邈著《千金要方》和《千金翼方》,其中开出35个应对不良反应的妙方;宋代设熟药所、和剂局,颁行《太平惠民和剂局方》,不仅以病证对方剂进行分类,突出辨证论治特点,详述炮制、制剂制备及服药法,而且专论了处方法、合和法、服饵法、用药法、药物畏恶相反、服药食忌及炮炙三品药石类例;还有《药性论》《新修本草》《证类本草》《本草纲目》《纲目拾遗》以及《雷公

炮炙论》《炮炙大法》《修事指南》等许多医药著作中,既详述了药物的性能作用和炮炙方法、原理,更记载了药物的合理配伍和应用,同时尚述及了品质辨识。有的医药家则提出了“用药如用兵”、“用药如用刑”之说,告诫医家要精准、谨慎用药,不可误人性命和健康。

1.3 学科内涵丰富,研究内容广博

由于中药临床药学是介于中医各科治疗学和广义药物学之间的新型的交叉学科,既涉医理又涉药理,既有基础理论研究,更有临床药理和应用研究,既主要研究中药的科学合理和安全应用、中西药相互作用和联合用药,也要研究西药在中医、中西医结合临床合理用药问题,仅中药临床药师培训教材即推出16本,远比西药临床药学学科内容博而杂,其研究方法、手段与标准或指标尚缺少参考依据。

关于中药临床药学的研究内容,刘老师则根据多年的从业经验及体会,概括提出了10个方面的研究内容:(1)中药(中成药)的品质保证研究;(2)中药(中成药)的用药禁忌研究;(3)复方配伍及中西药联合用药与相互作用研究;(4)中药剂量与质效、量效关系研究;(5)中药毒副作用与不良反应监测控制研究;(6)饮片形态变异与汤剂煎煮和服用方法研究;(7)剂型改进与给药途径研究;(8)中药药代动力学与生物利用度研究;(9)药物临床经验、作用评价与品种更替研究;(10)药物经济学研究。按照学科的定位、医院药学发展方向与时代发展对中医临床用药的要求,其学科学术内涵和研究内容将日益拓展。

1.4 中药药学服务的传统性与多元化^[4]

中药药学服务不同于西药药学服务。西药药学服务一词源于“西洋”,起自当代,被称为是临床药学的纵深发展或高级阶段,其目标性功能,定位在药物治疗结果上,药师应承担三个方面的责任,即识别潜在的或实际存在的用药问题、解决实际发生的用药问题、防止潜在的用药问题的发生。而“中药药学服务”,除上述三个目标性功能外,尚有药物品种的正确引用、品规质量保证、炮制、制剂、问病给药、洽谈业务、迎送宾客、汤药煎煮等内容。古代虽无其名,但实已存在,其历史追溯远于千年,是伴随着人类医疗活动、药物使用、康复保健、用药需求、时代文明而产生并逐渐发展的,具有明显的中医理论体系特征。在开展中药加工炮制、制剂生产、处方调剂过程中,不仅需要理论指导,而且需要运用许多独特的技术和技艺。在药品质量和合理用药及工作质量评判标准等方面,与现代医药学指导的药学服务,亦有较多特异之处。

1.5 中医临床独具的用药特色

首先,中医临床所用药物,大多取自自然界的植

物、动物或矿物,除少数矿物药外,其组分较为复杂。其质量由于受品种来源、种质基因、生态环境、栽培或养殖技术、采收时月、产地加工、炮制、贮运管理、品规等级的差异,致使任何一种单味药的内在质量均不同,其所含有效成分或有效部位大多难以精确计量,现行权威典籍设定了内控质量标准,传统用药中首重“道地药材”标准,性状鉴别重视药物固有的形、色、气、味,用药剂量控制中虽设定了常规的起始用量和最大用量,但执行并不严格,多强调经验用药和用量,而中药疗效,又受到品质、配伍、用量、剂型与给药途径、煎煮与服用方法、用药是否对证等因素影响。第二,中药临床治疗用药强调整体调节、三因制宜、审证求因、辨证施治、立法组方、复方配伍、炮制入药。临证处方多用复方,很少单用药物治病,剂型选择以汤剂为主,用的是总提取物,而不是单一化学成分,处方强调随证加减变化,任何一种药物在不同复方或不同医师使用时无恒定用量,讲究临方炮制和品系质量。配伍禁忌中虽有“十八反”、“十九畏”的规定,但执行不严格。剧毒药使用时尚有“以毒攻毒”之说,煎服法可随用药习惯、病情而变化,同时还有择时服药的要求。第三,流派不同,用药不同。如补土派、攻下派、养阴派、寒凉派、经方派、时方派,还有新安医学、孟河学派,大多各承师技,各有传承发展,其立法组方、用药思路则各不相同。

2 中药临床药学传承与发展建议

中药临床药学的发展从萌芽到试点,经历了30余年的实践。刘老师在医院药学领域执业30余年,应该说是中药临床药学工作的宣传者和实践者之一。2008年以来,在第四批继承带教和传承室建设期间,对于中药临床药学的传承与发展老师更有着自己的深刻体会。

2.1 中药临床药学应坚持中医特色

在20世纪80年代中期,刘老师即认为:中药临床药学,无论在其研究层面、工作层面,均不应脱离中医药理论指导,应建立自己的研究框架,坚持中医药思维,主要研究中医医疗机构和中医临床安全、有效、经济、合理用药中的问题,特别是中药(中成药),以及中药与西药合理联用等方面的问题。但据了解,中药临床药学的研究和工作似乎尚仅停留在西药的合理使用方面,中药方面虽然也开展了处方调查、查阅了病例、进行了处方点评,但并未完全深入到辨证分析、配伍组方、急诊抢救、用药方案设计等环节中去。刘老师认为:中医院西药使用占比很大,在中医院临床药学中,将西药的应用,特别是西药与中药的联合应用,列为研究内容或工作内容之一仍属必要,

但重点应为中药的合理应用，并且应运用中医药思维进行多方面研究。

2.2 中药临床药学研究与发展应注重人才培养

中药临床药学在30年的发展中较为迟缓，除多种客观原因外，一个很重要的内在主观原因，是缺乏一支训练有素的队伍。故在近10余年中，刘老师率先撰文《中药人员特别高级中药人员应做到医药兼通》。刘老师深切感受到，只有医药兼通，才能真正传承、创新、发展本草、方药学，肩负传承、创新、发展中药学术的重任，适应医院药学发展方向和模式的转变，提升药学服务水平。对中药临床药学人员最基本的要求，他认为有三条：(1)能准确地辨识药物，保证用药品质；(2)“知药善任”，熟悉常用药物的性能作用、主治证或适应症、配伍禁忌、毒副反应、相互作用、使用注意、中毒解救、用法用量，会用药；(3)能分析临床用药中潜在的问题，并能提出干预、预防措施，能指导医生和医药消费者用药。这是时代发展的需求，也是中药临床药师在执业中的自身追求和应有修为。

2.3 厘清中药临床药学几个相关概念

2.3.1 中药临床药学与临床中药学 中药临床药学，是在中医理论指导下，以患者为对象，研究中药及其制剂与人体相互作用和合理、有效、安全用药及应用规律的一门综合的科学，包含学科内涵广泛。而“临床中药学”属另一类中药学术专著，之所以冠以“临床”之名，旨在“整理阐述中药理论、临床应用和总结推广当代研究进展及新功用、新用法”。

2.3.2 中药临床药学研究与中药临床药学工作 刘老师认为二者既有联系又有区别，虽有同义也有不同范畴。所谓研究是为了研究分析机制，寻求规律，取题多以深邃、长远、普遍、广大着眼，不是众人均可担当的，如用药禁忌与相互作用原理、药物质效、量效、毒效与用量研究等。而工作之说，则多指面上的、大量的、日常的、需要较多人完成的，时效性相对较强，如情报信息收集整理、处方用药调查、不良反应收集、用药咨询、举办药讯、参与查房会诊、书写药历等，均属于“工作”层面之内，且可在较大区域、范围内开展。所以此二者不可完全等同。

2.3.3 药学部门基本业务工作与中药临床药学工作 药品采购、验收、入库与库存管理、加工炮制、制剂、检验、中药煎煮，以及调配供应与质量管理，均为药学部门的基本业务技术工作，与中药临床药学工作的内容是有区别的，但在近期报刊和著作中，常将此类业务工作放在临床药学内容中加以叙述。应该承认，调剂是临床药学的前沿阵地，调剂中的审方、发药交待及品质保证关系着用药安全有效，应列为临床药

学的内容，但不宜笼统地把调剂工作列为临床药学工作内容，也不应是主要部分。

2.4 当前中药临床药学研究的重点和突破口

中药临床药学研究的内容远比临床药学丰富，工作难度亦更大，特别是在认识尚不够统一，标准基本缺如，队伍力量薄弱，研究和工作条件尚具备不全的情况下，要全面“开花”和突破有较大困难。故刘老师认为：(1)应选定药物类别或病区，固定专人从事某一类或两类药物或一至二个病区开展研究，训练出1~2类药物或1~2类病症的临床药物治疗学专家，真正做到能指导用药。(2)根据各个医院3~5位最有名的老中医专家，治疗大病、疑难病症的经验，与医院管理和质控专家一起，共同撰写提出5~8种病证的治法、治则、辨证选药与疗效判定等参考性依据，进而推广应用。(3)重点加强对有毒中药、中药注射剂、新近拓展引用的中草药，以及中西药相互作用与合理联用的探索性研究。(4)开展中药质效、毒效、量效关系研究及安全用药监管措施研究。抓住3~5种已有较多毒副作用、不良反应报道的中草药，进行用法用量研究，逐步规范部分药物的用法用量。在逐步总结积累经验的基础上，稳步推进中药临床药学研究的深入及其工作的全面展开。

3 结语

中医药学博大精深，源远流长，中药临床药学内涵深广，且是广义中药学之下一个独立、综合的分支学科，其目标和任务是研究指导和解决中医临床合理用药问题，保证人民用药安全有效，提高医疗水平和医疗质量。作为领衔的中药临床药师，其使命和职责无疑十分重大，亟需几代人努力修养成高深智慧、精诚服务、水平与能力一流，且德艺兼备的高明之师，在传承、发展、创新中医药学服务中作出更大贡献。

参考文献：

- [1] 刘红宇.诚信笃朴，学验俱丰——全国名老中医药专家刘绍贵主任药师[J].中医药导报,2013,19(11):27~28.
- [2] 刘红宇,廖建萍,张裕民,等.勤求古训，自成一派——刘绍贵主任药师学术经验摘要[J].中医药导报,2014,20(9):23~26.
- [3] 刘红宇,欧阳荣,廖建萍,等.论湖湘中药特色与传承发展——刘绍贵主任药师学术经验摘要[J].中医药导报,2016,22(7):42~44.
- [4] 刘红宇,汤艳,欧阳荣,等.中医药学服务的内涵特征与传承发展——刘绍贵主任药师学术经验摘要[J].中医药导报,2017,23(16):38~41.
- [5] 刘红宇,刘绍贵.中药材与饮片质量验收“十辨”在实践工作中的应用举隅[J].中国民族民间医药,2010,19(14):45~46.
- [6] 刘应科,孙光荣.中医临证的四大核心理念之整体观[J].湖南中医药大学学报,2016,36(5):1~5.

(本文编辑 贺慧城)